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Το βιβλίο των πρακτικών του 7ου Ετήσιου Επιστημονικού Συνεδρίου της Ένωσης 

Ελλήνων Δημοσιολόγων τελεί υπό την επιστημονική επιμέλεια του Προέδρου της 

Ένωσης Επ. Καθηγητή Βασίλη Γ. Τζέμου.  

Το δημόσιο δίκαιο αποτελεί συνεχώς εξελισσόμενο και μεταβαλλόμενο πεδίο 

επιστημονικού διαλόγου και προβληματισμού. Η πανδημία του ιού covid-19 και τα 

μέτρα που ελήφθησαν για την αντιμετώπισή της δεν επέτρεψαν, για πρώτη φορά, τη 

δια ζώσης διοργάνωση του Ετήσιου Επιστημονικού Συνεδρίου της Ένωσης Ελλήνων 

Δημοσιολόγων, με αποτέλεσμα να διεξαχθεί διαδικτυακά με κεντρική θεματική 

«Δημόσιο Δίκαιο: Ανακτώντας το Χαμένο Έδαφος». Η δυστοπική αυτή κατάσταση 

ουδόλως επηρέασε την ποιότητα των εισηγήσεων και τη ζωντάνια του επιστημονικού 

διαλόγου του Συνεδρίου. 

Στις δώδεκα (12) θεματικές συνεδρίες του Συνεδρίου εξετάσθηκαν ενδελεχώς και 

αναδείχθηκαν επίκαιρα ζητήματα από όλο το φάσμα του δημοσίου δικαίου που 

προβληματίζουν το σύγχρονο νομικό επιστήμονα της θεωρίας, αλλά και της πράξης, 

τόσο από νομικούς εγνωσμένου κύρους, όσο και από νεότερους, φερέλπιδες 

επιστήμονες, σε περιβάλλον υψηλού ακαδημαϊκού επιπέδου, στο πλαίσιο σύγχρονων 

προκλήσεων και εξελίξεων. Ειδικότερα, οι θεματικές περιλάμβαναν ζητήματα από το 

πεδίο των θεμελιωδών δικαιωμάτων και του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, 

του δικαίου περιβάλλοντος, της διοικητική δίκης, του διοικητικού δικαίου, της αρχής 

της αναλογικότητας, του φορολογικού δικαίου, των δημοσίων συμβάσεων, της 

συνταγματικής αναθεώρησης, της δημόσιας διοίκησης και της δημοσιονομικής 

διακυβέρνησης. 

Ο υπό παρουσίαση συλλογικός τόμος πρακτικών υπό την επιστημονική διεύθυνση και 

επιμέλεια του Προέδρου της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων (ΕΕΔ) Βασίλη Γ. 

Τζέμου εμπεριέχει 33 μελέτες βασισμένες σε ομιλίες του Συνεδρίου· συγκεκριμένα τις 

εξής: 1) Βασίλης Γ. Τζέμος, ΑΣΕΠ και Συνταγματικό Δίκαιο των προσλήψεων στο 

Δημόσιο, 2) Ηλίας Μικρουλέας, Η Κωδικοποίηση της Νομοθεσίας από τη σκοπιά του 

Επιτελικού Κράτους, 3) Ευαγγελία Ελισάβετ Κουλουμπίνη, Ο περιορισμός του 

αναδρομικού αποτελέσματος της ανάκλησης παράνομου διορισμού υπαλλήλου, λόγω 

πλαστότητας πτυχίου, με την αρχή της αναλογικότητας, 4) Γεώργιος Γ. 

Ανδρουτσόπουλος, Η Εμπειρία της Πρόσφατης Συνταγματικής Αναθεώρησης για τις 

σχέσεις Κράτους και Εκκλησίας: Ὤδινεν ὄρος καὶ ἔτεκεν μῦν...;", 5) Αναστάσιος 

Αναστασίου, Σωτηρία Χριστοπούλου, Η Αρχή της Ευθύνης, Πράξη Προσωπική και 

Πολιτική στη Δημόσια Διοίκηση, 6) Εύη Δραμαλιώτη, Επιτελικά Στελέχη στη Δημόσια 

Διοίκηση: Νέα Αφετηρία, Νέες Προκλήσεις, 7) Νίκος Παπαχρήστος, Ζητήματα 

Φορολογικής Μεταχείρισης των Τραπεζών, 8) Στυλιανός Μαυρίδης, Οι Προϋποθέσεις 

Προσφυγής στην Ανταγωνιστική Διαδικασία με Διαπραγμάτευση, 9) Ελισάβετ 

Αλαγιαλόγλου, Εφαρμογή του Άρθρου 106 του Ν. 4412/2016 για την ματαίωση της 
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Διαγωνιστικής Διαδικασίας μέσα από τις Αποφάσεις της ΑΕΠΠ και των Διοικητικών 

Δικαστηρίων, 10) Απόστολος Ν. Σιαπέρας, Διαμόρφωση Οικονομικής Προσφοράς 

στις Συμβάσεις Παροχής Υπηρεσιών: η Προβληματική της συμπερίληψης ή μη της 

Παρακράτησης Φόρου, 11) Χαρίκλεια Αθανασοπούλου, Το Ατομικό Δικαίωμα στο 

Περιβάλλον υπό το Πρίσμα της Νομολογίας του ΕΔΔΑ, 12) Κωνσταντίνος Γ. 

Μπακογιάννης, Εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας: θα μπορούσε να αποτραπεί ο 

Κίνδυνος Διάλυσης της Βουλής χωρίς το Κόστος της Πιθανής Εκλογής «Κομματικών» 

Προέδρων;, 13) Χαράλαμπος Κουρουνδής, Θεσμοί Άμεσης Δημοκρατίας και 

Αντιπροσώπευση στην Θ΄ Αναθεωρητική Βουλή, 14) Μαρία Ραμματά, Επιτελικά 

Στελέχη της Δημόσιας Διοίκησης και Πολιτική: Ανάδειξη, Ρόλος και 

Αποτελεσματικότητα, 15) Μαρία – Ιωάννα Πετροπούλου, Επίκαιρα Ζητήματα σχετικά 

με την Αρχή της Αναδρομικής Εφαρμογής της Διάταξης που προβλέπει την Ηπιότερη 

Φορολογική Κύρωση, 16) Δήμητρα Κούνη, Η Διοικητική Συνεργασία στο πεδίο του 

ΦΠΑ ως μέσο Καταπολέμησης της Απάτης, 17) Στέφανος Πετροπουλάκος, Η 

Νομοθετική Συμμόρφωση με τις Αποφάσεις της Ολομέλειας του Συμβουλίου της 

Επικρατείας με αριθμούς 1880, 1882, 1888-1891/2019, 18) Πωλίνα Κουτσομπόη, 

Εγγυήσεις Δημοσιονομικής Νομιμότητας στο Σύγχρονο Επιτελικό Κράτος, 19) 

Χρήστος Κολύβας, Η Προσωρινή Δικαστική Προστασία στην Έμμεση Εκτέλεση κατ’ 

Άρθρο 199 παρ. 2α΄ του ΚΔΔ, μετά την κατάργηση του Άρθρου 938 ΚΠολΔ, 20) 

Ευγενία Παπαδοπούλου, Ο Ρόλος του Συνηγόρου του Πολίτη στην Προστασία και 

Αποκατάσταση του Περιβάλλοντος, 21) Κωνσταντίνα Σαξώνη, Ο Νέος 

Αντικαπνιστικός Νόμος υπό το πρίσμα της Χαρασσόμενης Πολιτικής της ΕΕ για ένα 

«Περιβάλλον Χωρίς Καπνό», 22) Γραμματική Μαλαματά, Οι Αρχές που διέπουν την 

Ένορκη Διοικητική Εξέταση σύμφωνα με τη Νομολογία των ΔΔ, 23) Μαρία Κιτσάκη, 

Το Επίπεδο Απόδειξης στις Φορολογικές Διαφορές με αφορμή την υπ' αριθμ. 884/2016 

απόφαση του ΣτΕ, 24) Αικατερίνη Μ. Τσιομπάνου, Η Εξέλιξη των Αναθέσεων στο 

Ευρωπαϊκό Δίκαιο και οι Προϋποθέσεις Εξαίρεσής τους από το Ν. 4412/2016, 25) 

Ελένη Παλιούρα, Η Αρχή της Αναλογικότητας στο Δίκαιο των Θρησκευμάτων: το 

Παράδειγμα της επιλογής Θρησκευτικού Λειτουργού, 26) Κατερίνα Καλαμπαλίκη, Η 

Μεταβολή της Φορολογικής Κατοικίας Φυσικών και Νομικών Προσώπων, 27) Αθηνά 

Ε. Σχινά, Η Έννοια του «Τρίτου» στη Διαγωνιστική Διαδικασία: η Διεύρυνση του 

Εννόμου Συμφέροντος σε μια προσπάθεια αφομοίωσης της Νομολογίας του ΔΕΕ, 28) 

Αριστείδης Καρύδης, Εποικοδομητική Πρόταση Δυσπιστίας στην Αυτοδιοίκηση, 29) 

Ελένη – Σπυριδούλα Αυγέρη, Το Ζήτημα του Εννόμου Συμφέροντος του 

Αποκλεισθέντος Διαγωνιζόμενου: η Πορεία της Μεταστροφής της Νομολογίας, 30) 

Κωνσταντίνος Σακελλάρης, Η Παράβαση των Κανόνων του Δικαίου Ανταγωνισμού 

ως Λόγος Αποκλεισμού από την Διαδικασία Ανάθεσης Δημόσιας Σύμβασης. Η Ειδική 

Περίπτωση της Διαδικασίας Διευθέτησης, 31) Γεώργιος Β. Κάββαλος, Ζητήματα 

Αναλογικότητας στην Ποινική Δίκη, 32) Σωτήριος Αθανασίου, Η Παραγραφή του 

Δικαιώματος Καταλογισμού και Αναγκαστικής Είσπραξης Ασφαλιστικών Εισφορών 

σε βάρος των Αυτοαπασχολούμενων: το παράδειγμα του πρώην Ταμείου Νομικών, 33) 

Χριστιάνα Κ. Κουκουρίκη, Δικονομικά Ζητήματα Ιατρικής Αστικής Ευθύνης. 

Όπως εύκολα γίνεται αντιληπτό από το εύρος των αντικειμένων που αναπτύσσονται, ο 

συλλογικός αυτός τόμος αφορά τον κάθε νομικό. Πρόκειται για μια συλλογή άρτια 

δομημένων, εξαιρετικά αναλυτικών κειμένων που αντανακλούν σύγχρονους 

προβληματισμούς και προτείνουν λύσεις σε δογματικό, ερμηνευτικό, αλλά και 

πρακτικό επίπεδο και έτσι προωθούν σημαντικά τον ακαδημαϊκό διάλογο στο ευρύτερο 

πεδίο του δημοσίου δικαίου. Η «ανάκτηση του χαμένου εδάφους» που αποτυπώνεται 

στον τίτλο του Συνεδρίου, αντανακλά με γλαφυρότητα μια κοινωνική πραγματικότητα. 

Παρά τις αντιξοότητες, η Ένωση Ελλήνων Δημοσιολόγων κατάφερε να διοργανώσει 
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το μεγαλύτερο διαδικτυακό νομικό συνέδριο στο πεδίο του δημοσίου δικαίου στην 

Ελλάδα. 

 

Κωνσταντίνος Μαργαρίτης, Δ.Ν., LLM, Μέλος του ΔΣ της Ένωσης Ελλήνων 

Δημοσιολόγων (ΕΕΔ), Μέλος ΣΕΠ του ΕΑΠ, Δικηγόρος 


